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Abstract.През лятото на 2015 г. по българското крайбрежие бяха изх-
върленинеобичайномного трупове на делфини oт видаморска сви-
ня (Phocoena Phocoena) като практически всички трупове бяха на
млади животни от този вид делфини. Държавните институции (РИ-
ОСВ) регистрираха само няколко десетки трупа без да успеят да ус-
тановят причината за смъртта на делфините. Неправителствената
организация “сдружение да запазим Корал” създаде онлайн плат-
форма, чрез която на доброволни начала да може всеки открил труп
на делфин да може да регистрира деня на намирането, координати-
те му, да приложи снимки и да оцени състоянието на трупа. Оказа
се, че изхвърлените трупове са поне 10 пъти повече от регистри-
раните от РИОСВ. Разследването на причините за смъртта на дел-
фините протече със съвместни усилия на биолози специалисти по
морските бозайници от Румъния (които извършиха некропсия на
трупове), метеоролог от НИМХ и специалист по геоинформацион-
ни системи. Изяснено беше, че причината за смъртта на делфините
не е заболяване или токсини, а удавяне в резултат на заплитане в
рибарски мрежи.

В настоящата работа фокусът е върху численото моделиране на дви-
жение на труповете назад във времето (обратни траектории) посо-
ка с помощта на хидродинамичен баротропен модел. Използвана
е модификация на модела MOTHY, метеорологична информация от
моделаALADIN, както и полета отморскимоделHYCOM. Симулира-
но беше движението на няколко десетки трупа, за които в резултат
на анализа на биолозите беше възможно да се установи с достатъч-
на точност времето, за което труповете са дрейфували на морската
повърхност. В резултатна симулациитеипоследващанализ сизпол-
зване на геоинформационна система, се установи висока сходимост
на траекториите на труповете в района на остров Змейной в тери-
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ториалните води на Украйна, където делфините масово са загинали
в резултат на незаконен улов на калкан.

Настоящата работа е пример за изясняване на причините за еколо-
гично бедствие в резултат на престъпление. Разследването се оказа
успешно в резултат на съвместни усилия на учени (метеоролог, спе-
циалист по геоинформационни системи и биолози) и доброволци
от България, Румъния и Украйна.
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